Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
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Abschlussprifung 2017
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A Mathematik |
Name: Vorname:
Klasse: Platzziffer: Punkte:

P Aufgabe A1 [ Haupttermin [
A 1.0 Trapeze A,B,C,D mit den parallelen Seiten [DC, ] Qi-)

1
und [A_ B,] rotieren um die Gerade SD. I

Es gilt:
A eSD: SD=3cm; A_B =4cm: B A D=90°

Die Winkel DSC, haben das Mall ¢ mit q)e]0°: 53.!3"[.

Die Zeichnung zeigt das Trapez A, B,C,D fir ¢p=25°.

A,\ B,
A 1.1 Zeichnen Sie in die Zeichnung zu A 1.0 das Trapez A,B.C.D fiir p=40° ein. 1P
A 1.2 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Lingen der Strecken [DC_] und [SA, ]
in Abhiingigkeit von @ gilt: DC_(¢)=3-tangcm und SA_(g)= cm.
tan @
2P
A 1.3 Bestitigen Sie rechnerisch, dass fiir das Volumen V der entstehenden Rotations-
kérper in Abhangigkeit von o gilt: V(q:)=—l~n-[i—27-mn:(p]cm’.
3 tang )
2P

Lésung


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe229.pdf

MI A2

W Aufgabe A2 [ Haupttermin [

A20 Die Punkte A(-0.5/1) und B(3.5|1) legen zusammen mit Pfeilen

8-cosp—0.5
AC,(9)=| _1 _ |fir p=[0%90° Dreiecke ABC, fest
cosQ

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A21 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile AC, fiir @=40° und AC, fiir ¢=80°.
Zeichnen Sie anschliefend die Dreiecke ABC, und ABC, in das
Koordinatensystem ein.

O Aufgabe A2 [ Haupttermin [

A 22 Zeigen Sie rechnerisch. dass fiir die Koordinaten der Punkte C, in Abhingigkeit

E +2 1.
cosQ

von @ gilt: C, [8-cosq>—l

1P
A 23 Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Tragergraphen der Punkte C_ .

A 24 Unter den Dreiecken ABC, gibt es das gleichschenklige Dreieck ABC, mit der
Basis [AB].
Emmitteln Sie das zugehdrige Winkelmall @ und begriinden Sie durch Rechnung,
dass das Dreieck ABC, nicht gleichseitig ist.

MI A3



D Aufgabe A3 [ Haupttermin [

A 3.0 Gegeben sind die Funktionen f, mit der Gleichung y=4-0,5" und f, mit der Gleichung
y=4-0,57-3 (G=Rx R ). Punkte An(x ]4-0,5") auf dem Graphen zu f; und Punkte

B,(x|4-0,5“2-3) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x. Die Strecken
[A.B,] sind fur x € R die Basen von gleichschenkligen Dreiecken A B,C, .
Fiir die Hohen [M,C, ] der Dreiecke A B,C, gilt: M,C, =3LE.

A 3.1 Zeichnen Sie das Dreieck A B,C, fir x=1 in das Koordinatensystem ein. 1P

A32 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fir die Linge der Strecken [A B,] in

Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt: A,B,_(x)=(3-0,5"+3)LE.

2P

A 3.3 Das Dreieck A,B,C, hat einen Flicheninhalt von 15 FE.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fur x.

LOosung
MI B1
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Abschlusspriifung 2017
Prifungsdauer: an den Realschulen in Bayem

150 Minuten

Mathematik |

(0 AufgabeB 1 [ Haupttermin [T

B 1.0 Gegeben ist die Funktion f; mit der Gleichung y =—15-log,.(x—1) mit G=RxR.

B 1.1 Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f; an und zeichnen
Sie den Graphen der Funktion f; fir x [1,5; l l] in ein Koordinatensystem.
Fur die Zeichnung: Lingeneinheit lem: —1=x=12: -6=y=6

B 1.2 Der Graph der Funktion f, wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse und anschlie-
Bende Parallelverschiebung mit dem Vektor v auf den Graphen der Funktion f, mit
der Gleichung y=15-log,,x (G =R x IR ) abgebildet.

Geben Sie die Koordinaten des Verschiebungsvektors vV an und zeichnen Sie sodann
den Graphen zu f, fir x €[L,5: 11] in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

B 1.3 Punkte An(x|l,5-log°jx) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x wie
Punkte C,(x|-1.5-log,(x~1)) auf dem Graphen zu f,. Sie sind fiir x>1,62 zu-
sammen mit Punkten B, und D, die Eckpunkte von Rauten A B,C_D,.

Es gilt: B,D, =6 LE.
Zeichnen Sie die Rauten AB,C,D, fir x=2.5 und A,B,C,D, fir x=85 in das

Koordinatensystem zu B 1.1 ein.
Zeigen Sie sodann, dass fir die Lange der Strecken [A C_] in Abhingigkeit von der

Abszisse x der Punkte A, gilt: A,C,(x)=—-15-log,,(x*—x)LE.
B 1.4 Die Raute A;B,C,D, ist ein Quadrat. Berechnen Sie die zugehorige x-Koordinate des
Punktes A,. Runden Sie dabei auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.5 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Koordinaten der Diagonalenschnittpunkte M_ der
Rauten A B,C.D, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:

M,{x|o,75-|og”(L)].
x—1.

B 1.6 Geben Sie die Gleichung des Trigergraphen der Punkte D, der Rauten
A _B_C D, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A_ an.

MI B2
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Abschlussprufung 2017
Prifungsdaver- an den Realschulen in Bayem

150 Minuten

Mathematik |
0 AufgabeB2 [ Haupttermin [0

B2.0 Die Diagonalen [AC] und [BD] des Drachenvierecks ABCD schneiden sich im

Punkt K. Das Drachenviereck ABCD ist die Grundfliche des geraden Prismas
ABCDEFGH. Der Punkt E liegt senkrecht tiber dem Punkt A.

Es gilt: R=l2cm; BD= 10 cm; :A_K=4cm; AE=6cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild des Prismas ABCDEFGH, wobei [AC] auf der
Schragbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fir die Zeichnung: q =%; w=45°

Die Strecken [EG] und [FH] schneiden sich im Punkt L.
Berechnen Sie das Mall des Winkels LCK. [Ergebnis: <LCK =36,87°] 3P

B 2.2 Punkte P, liegen auf der Strecke [LC]. Die Winkel CKP, haben das MaB ¢ mit
@ £]0°%90°]. Die Punkte P, sind zusammen mit den Punkten B und D die Eckpunkte
gleichschenkliger Dreiecke BDP, mit der Basis [BD].
Zeichnen Sie das Dreieck BDP, sowie die Strecke [KPl] fiur ¢ =78° in das Schragbild
zu B 2.1 ein.
Begriinden Sie sodann, dass keines der Dreiecke BDP, gleichseitig ist. 3B
B2.3 Zeigen Sie, dass fir die Linge der Strecken [KP,] in Abhingigkeit von ¢ gilt:

—_— 4.80
KP —_— AT F
(@) sin(@+36,87°) o

Die Lange der Strecke [KPO] ist minimal. Geben Sie den zugehorigen Wert fiir @ an. 3P
B 2.4 Die Punkte P, sind die Spitzen von Pyramiden ABCDP, mit der Grundfliche ABCD

und den Hohen [P,Q,,]. Die Punkte Q, liegen auf der Strecke [KC].

Zeichnen Sie die Pyramide ABCDP, und die Hohe [PQ,] in das Schrigbild zu B 2.1

ein.

Ermitteln Sie sodann durch Rechnung das Volumen V der Pyramiden ABCDP, in Ab-

hingigkeit von @ .

96-sin@ ,]

[Ergebnis: Vie)= sin(@+36,87°) 4

B 2.5 Das Volumen der Pyramide ABCDP, betrigt 96 cm’.

Berechnen Sie das zugehorige Mab fir @. 3P
B 2.6 Begriinden Sie, dass die Volumina der Pyramiden ABDP, mit der Grundfliche ABD

und der Pyramiden BCDP, mit der Grundfliche BCD stets im Verhaltnis 1:2 stehen. 2P

3P

MI Nach A1



Abschlussprifung 2017

Drikangaieion: an den Realschulen in Bayem

Aol M Mathematik |

Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

W Aufgabe A1 [ Nachtermin [

A 1.0 Trapeze AB,CD rotieren um die Achse AD. ab
Die Winkel DCB, haben das MaBl @ mit @« ]45°:90°] D '/ C

Es gilt: AD=4cm; CD=4cm; <ADC=<B,AD=90°.

Die Zeichnung zeigt das Trapez AB,CD fiir p=80°.

Al B,

A 1.1 Zeichnen Sie das Trapez AB,CD fiir ¢=>55° in die Zeichnung zu A 1.0 ein. 1P
A 1.2 Bestitigen Sie die untere Intervallgrenze fir @ und begriinden Sie sodann, dass

fir das Volumen V der Rotationskorper gilt: V > 63—471: cm’.

A 13 Zeigen Sie, dass fiir die Linge der Strecken [AB, ] in Abhingigkeit von ¢ gilt:

A_&,(¢)=[4-L]m.
tan@
LOosung

MI Nach A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe232.pdf

W Aufgabe A2 [ Nachtermin [

A 2.0 DerPunkt A(1/-2) ist gemeinsamer Eckpunkt von gleichschenkligen Dreiecken
AB,C, mit den Schenkeln [AB, ] und [AC,].

Die Mittelpunkte M_(x|—0,4x+2) der Schenkel [AC, ] liegen auf der Geraden g
mit der Gleichung y=-0,4x+2 (& =RxIR). Es gilt: «B,AC, =35°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 2.1 Zeichnen Sie die Gerade g sowie die Dreiecke AB,C, fir x=—15 und AB,C, fir
x =3,5 in das Koordinatensystem ein.

T Aufgabe A2 [T Nachtermin [

A22  Zeigen Sie, dass fiir die Lange der Strecken [AC,] gilt: AC, =1.66-B_C,.

A 23 Unter den Dreiecken AB,C, hat das Dreieck AB,C, die kiirzesten Schenkel.

Berechnen Sie die Koordinaten des zugehorigen Mittelpunktes M, des Schenkels
[AC,].

MI Nach A3



W Aufgabe A3 [ Nachtermin [

A 3.0 Das radioaktive Isotop Castum-137 zerfallt nut einer Halbwertszeit von 30 Jahren. d. h.

nach dieser Zeit 1st von einer bestimmten Anfangsmasse dieses Isotops nur noch die Hilfte
an Casium-137 vorhanden

Der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der Jahre seit Beginn des Zerfalls und der
Masse y mg lisst sich niherungsweise durch eine Funktion der Form y=y,-0,5°
( G =IR;xIR:y, eIR") darstellen. wobei y, mg die Masse zu Beginn eines Versuches
darstellt. Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 31 Bei einem Langzeitversuch sind nach sechs Jahren noch 39 mg des Isotops
Casmum-137 nachweisbar. Bestimmen Sie rechnerisch die Masse. die zu Beginn
des Versuches vorhanden war.

2P

A 32 In einem anderen Versuch lasst sich der Zerfallsprozess durch die Funktion nut
der Gleichung y=13.5-0.5° (G =IR] xIR] ) darstellen.

Berechnen Sie, im wievielten Jahr erstmals weniger als 8 mg des Isotops
nachweisbar sind.

2P
A 33 Wie viel Prozent der urspriinglichen Masse des Isotops Casmum-137 sind nach
zehn Jahren noch vorhanden?

Kreuzen Sie die zutreffende Losung an.

02063% [03333% D06667% 0O7937% [08333%
1P

LOosung

MI Nach B1
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Abschlussprufung 2017
Priffungsdauer: an den Realschulen in Bayem

150 Minuten

Mathematik |

0 AufgabeB 1 [ Nachtermin [

B 1.0 Die Funktion f; hat eine Gleichung der Form y=-log,(x+b)+2 mit 6=R xR
und be R . Der Graph der Funktion f, schneidet die x-Achse im Punkt P(8|0).
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Funktion f, die Gleichung y =—log, (x+1)+2
hat. Geben Sie sodann die Definitionsmenge der Funktion f; an und zeichnen Sie
den Graphen zu f, fiir x £[-0,5:9] in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit | cm; —2=x=10; —1=y=7

B 1.2 Der Graph der Funktion f; wird durch orthogonale Affinitat mit der x-Achse als

Affinitatsachse und dem AffinitatsmaBistab k=2 und anschlieBende Parallelver-

—_
schiebung mit dem Vektor v =(0 SJ auf den Graphen der Funktion f, abgebildet.

b,

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y=-2-log,x+4.,5 hat
(G =RxIR) und zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, in das Koordinatensys-
temzu B 1.1 ein.

B13 Punkte A, (x|-log,(x+1)+2) auf dem Graphen zu f, und Punkte
D, (x E—2-log,x+4,5) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und sind

zusammen mit Punkten B, und C, fir 0 < x < 16,53 die Eckpunkte von Trape-
zen A_B,C.D,.
Esgilt: A B =2LE; «B A_D, =90° «A D C, =125% [A_D,]II[B.C,].
Zeichnen Sie die Trapeze AB,C\D, fur x=1 und A,B,C.,D, fiur x=5,5 in das
Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

B 1.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Lange der Strecken [B,C_] in Abhingigkeit von

der Abszisse x der Punkte A_ gilt: B,C_(x)= {log,‘_“+390)LE

[Teilergebnis :A,D.(x)= (log, g-l- 25 ) LE]
=

B 1.5 Bestatigen Sie, dass fiir den Flicheninhalt A der Trapeze A B,C D, in Abhangig-

x+l

keit von der Abszisse x der Punkte A_ gilt: A(x)= (2 log3 —+6 40] FE.

B 1.6 Das Trapez A,B,C,D, hat einen Flicheninhalt von 8 FE.

Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Punktes A,.

MI Nach B2
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Abschlussprifung 2017
Prifungsdauer- an den Realschulen in Bayem

150 Minuten

Mathematik |
000 AufgabeB2 [ Nachtermin [T

B 2.0 Das Rechteck ABCD ist die Grundfliche der Pyramide ABCDS. Der Punkt E ist der
Mittelpunkt der Strecke [AD], der Punkt F ist der Mittelpunkt der Strecke [BC]. Die

Spitze S liegt senkrecht iiber dem Punkt E.
Es gilt: E=6,5 cm; E=8cm; ES= 5.5cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei [EF] auf der Schrigbild-
achse und der Punkt E links vom Punkt F liegen soll.

Fir die Zeichnung: q =%; w=45°
Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [FS] sowie das MaB des Winkels SFE.
[Ergebnisse: FS=8.51cm; <SFE =40, 24°] 4P
B 2.2 Punkte P, liegen auf der Strecke [FS] und bilden zusammen mit dem Punkt G e[EF]
Winkel FGP, mit dem MaB @& ]0°118,61°]. Es gilt: EG =3 cm.
Die Punkte P, sind die Spitzen von Pyramiden BCGP, mit der Grundfliche BCG und
den Héhen [P,L,] mit L, = [EF].
Zeichnen Sie die Pyramide BCGP, fiir 9=110° und die zugehérige Hohe [PL,] in das
Schrigbild zu B 2.1 ein. 2P
B 2.3 Begriinden Sie die obere Intervallgrenze fir . 2P
B24 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fir die Lange der Strecken [GP,] in Abhangigkeit
2,26
————cm.
sin(@+40.24°) 2P
B 2.5 Berechnen Sie das Volumen V der Pyramiden BCGP, in Abhangigkeit von @.

[Ergebnis : V(p)= Lﬂnq’)cm’]

von @ gilt: GP, (9)=

sin(@+40,24° P
B2.6 Das Dreieck GFP, ist gleichschenklig mit der Basis [FP,].
Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide BCGP, am
Volumen der Pyramide ABCDS. 4P

LOosung
MII Al
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Abschlusspriifung 2017

Biikcanaic: an den Realschulen in Bayem

150 Mathematik Ii

Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

DO Aufgabe A1 [ Haupttermin [
A 1.0 Ein 90 °C heifles Getrank wird zur Abkithlung ins Freie gestellt. Nach x Minuten betrigt
die Temperatur des Getrinks y °C. Die Funktion f mit der Gleichung y=90-0,94" mit

G =IR; x IR™ beschreibt niherungsweise den Abkiihlvorgang in den ersten 20 Minuten.

A 1.1 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet und zeichnen Sie sodann den
Graphen zu f in das Koordinatensystem ein.

X 0 5 10 15 20

90-0,94*

e

50
10
-
ol | 2 10 20 X 2p

A 1.2 Geben Sie an, um wie viel Prozent das Getrank pro Minute kalter wird.

1P
A 1.3 Ermitteln Sie mithilfe des Graphen zu f. nach wie vielen Minuten die Temperatur
des Getranks noch 40 °C betrigt.
1P
A 1.4 Um wie viel Prozent ist die Temperatur des Getrinkes nach sechs Minuten insge-
samt gesunken? Kreuzen Sie den zutreffenden Wert an.
031 % 036 % O41% 069 % 1P

MII A2



U Aufgabe A2 [ Haupttermin [T

A20 Das Rechteck ABCD mit AB=12cm und BC=7cm ist die Grundflache der
Pyramide ABCDS (siche Zeichnung). Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem
Mittelpunkt E der Strecke [AD] mit ES=7cm. Der Punkt F ist der Mittelpunkt

der Strecke [BC].

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

S

A 2.1 Berechnen Sie das Mall @ des Winkels SFE sowie die Lange der Strecke [FS].
[ Ergebnisse: 9 =30,26% FS=13,89cm |

A22 Der Punkt P liegt auf der Strecke [EF] mit EP=5cm. Fiir Punkte M_ auf der
Strecke [FS] gilt: Wn(x)=xcm mit x <13.80 und xIR". Die Punkte M,
sind die Mittelpunkte von Strecken [QuR‘] mit R, e[CS], Q, e[BS] und
[Q.R,] Il [BC].
Die Punkte P, R, und Q, sind die Eckpunkte von Dreiecken PR Q, .
Zeichnen Sie das Dreieck PR Q, fir x = 3 in das Schrigbild zu A 2.0 ein. 1P



O Aufgabe A2 [T Haupttermin [T

A23 DerPunkt M, auf der Strecke [FS] liegt senkrecht iiber dem Punkt P.
Zeichnen Sie M, und das Dreieck PR Q, in das Schragbild zu A 2.0 ein.
Bestimmen Sie sodann durch Rechnung den zugehérigen Wert fiir x und die
Linge der Strecke [R,Q,]. [ Ergebnis:R,Q, =292 cm |

3P
A 24 Das Dreieck PR,Q, ist die Grundfliche der Pyramide PR,Q,F.

Ermitteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide
PR,Q.F am Volumen der Pyramide ABCDS.

LOosung

MII A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe235a.pdf

S Aufgabe A3 [ Haupttermin [T

A30

A32

MII B1

Die Figur ABCD dient als Schnittvorlage fur C
eine Glasscheibe (siehe Skizze).

Der Kreisbogen CD hat den Punkt B als Mit-
telpunkt und den Radius r =BC.

Es gilt: AB=50,0cm; BC=60,0cm:
<CBA =90°; «BAD=120°.

D

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach
dem Komma.

A =1
Berechnen Sie die Linge der Strecke [DA].
[ Teilergebnis: +:DBA =13,8°; Ergebnis: DA=16,5cm |

3P

Die Glasscheibe wird aus einer quadratischen Glasplatte herausgeschnitten. Dazu
bewegt sich ein Laserschneider mit einer Geschwindigkeit von 30 cm pro Sekunde

entlang des Kreisbogens CD und der Strecke [DA].
Berechnen Sie die hierfiir benétigte Zeit.



Abschlussprufung 2017
Prifungsdever: an den Realschulen in Bayem

150 Minuten

Mathematik Il
00 AufgabeB1 [ Haupttermin [0

B 1.0 Die Parabel p verlauft durch die Punkte P(—3|0) und Q(5/0). Sie hat eine Glei-
chung der Form y=a-x"+0,5x+c mit G=IRxIR und acR\{0}.csR.
Die Gerade g hat die Gleichung y=—0,Ix-2 mit G=RxR.

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und c, dass die Parabel p die Gleichung
y=—0,25x"+0,5x +3,75 hat.
Zeichnen Sie sodann die Gerade g sowie die Parabel p fir x=[-4:7] in ein

Koordinatensystem ein.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; —5Sx S8:-5Zy=S5 4p
B 1.2 Punkte A,(x|-0,25x1+0,5x+3.75) auf der Parabel p und Punkte B, (x|—0.1x-2)

auf der Geraden g haben dieselbe Abszisse x.

Sie sind zusammen mit Punkten C, und D, fiirx e]—3.74; 6,14[ die Eckpunkte von

Parallelogrammen A_ B C D_.

Die Punkte C, liegen ebenfalls auf der Geraden g. Dabei ist die Abszisse x der Punkte

C, jeweils um 2 groBer als die Abszisse x der Punkte B, .

Zeichnen Sie die Parallelogramme A B,C,D, fir x=-2 und A,B,C,D, fiir x=3 in

das Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P
B 1.3 Berechnen Sie die Lange der Strecken [A B, ] in Abhingigkeit von der Abszisse x der

Punkte A, .

[ Ergebnis: A,B, (x)=(~0,25x"+0,6x+5,75) LE | 2P
B 1.4 Uberpriifen Sie rechnerisch, ob es unter den Parallelogrammen A_B C D, ein Paralle-

logramm mit einem Flicheninhalt von 13 FE gibt. 3P
B 1.5 Unter den Parallelogrammen A B ,C D, gibtes die Rauten A;B,C,D, und A,B,C,D,.

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte A, und A, auf zwei Stellen nach dem

Komma gerundet. [ Teilergebnis: B,C, =2,01LE] ¥
B 1.6 Begriinden Sie, dass es unter den Parallelogrammen A B_C_ D, kein Rechteck gibt. 2P

LOosung
MII B2
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Abschlussprufung 2017

Prifungsdauer- an den Realschulen in Bayem
150 Minuten

Mathematik Il
I AufgabeB2 [ | Haupttermin [0

B 2.0 Gegeben ist das Dreieck ABC mit
AB=10cm, AC=8cm und BC=9.5cm.
Der Punkt D ist der FuBpunkt des Lotes vom
Eckpunkt A auf die Seite [BC] (siehe Skizze).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen
nach dem Komma.

Al

B 2.1 Zeichnen Sie das Dreieck ABC und die Strecke [AD] 2 1P
B 2.2 Berechnen Sie das MaB B des Winkels CBA, das MaB & des Winkels BAD und die
Lange der Strecke [AD]. [Ergebnisse: p = 48,36°; & =41,64°]

3P
B 2.3 Der Punkt G auf der Verlangerung der Strecke [BC] iber C hinaus ist ein Eckpunkt
des Dreiecks ABG. Der Winkel BAG hat das MaB 70°.
Zeichnen Sie das Dreieck ABG und berechnen Sie die Linge der Strecke [CG]. 4p
B24 Im Dreieck ABD beriihrt der Inkreis k die Seite [AB] im Punkt E und die Seite [AD]
im Punkt F.
Zeichnen Sie den Inkreis k mit seinem Mittelpunkt M und die Strecken [ME] und
[MF] in die Zeichnung zu B 2.1 ein. .
B2.5 Berechnen Sie das MaB @ des Winkels AMB und den Inkreisradius r = ME.
[Ergebnisse: o=135° r=2,06 cm] %
B 2.6 Berechnen Sie den Flacheninhalt A des Flachenstiicks AEF, das vom Kreisbogen FE
sowie von den Strecken [EA] und [AF] begrenzt wird.
4P

MII Nach Al
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U Aufgabe A1 [ Nachtermin [T

A 1.0 Die Intensitat von Licht, das in einen See einfillt, nimmt prozentual mit zunechmender
Wassertiefe ab. Eine Messung hat ergeben, dass sich in x Metern Wassertiefe die ver-
bleibende Lichtintensitit y Prozent naherungsweise durch die Funktion

f:y=100-0,915" (G = R; * R; ) bestimmen lisst.
A 1.1  Geben Sie an, um wie viel Prozent die Lichtintensitit nach der Funktion f pro Me-
ter Wassertiefe abnimmt.

1P
A 1.2 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet und zeichnen Sie sodann den
Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem ein.
X 0 25 5 10 15 20 25 30
100-0,915
YA
100
80
60
40
20
-
Of "5 10 15 20 25 30x 2P
A 1.3 Ermitteln Sie mithilfe des Graphen zu f, bei welcher Wassertiefe die Lichtintensi-
tit nur noch 50 % betrigt.
1P
A 1.4 An einem anderen See wurde zur gleichen Zeit in 18 Meter Wassertiefe eine ver-
bleibende Lichtintensitit von 22 % gemessen. Uberpriifen Sie durch Rechnung, ob
an diesem See dieselben Bedingungen, wie in A 1.0 beschrieben, herrschen.
1P

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe238.pdf

MII Nach A2

W Aufgabe A2 [ Nachtermin [T

A 20 Das gleichschenklige Dreieck ABC mit der Basis [BC] ist die Grundfliche der
Pyramide ABCS. Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem Mittelpunkt M der Basis
[BC] (siche Zeichnung). Esgilt: BC=12cm; AM=8cm; MS=1lcm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
S

B
A 2.1 Berechnen Sie die Lange der Strecke [AS] und das MaB @ des Winkels ASM.

[ Ergebnisse: AS = 13,60 cm; ¢ =36,03°]



S Aufgabe A2 [ Nachtermin [

A 2.2 Die Strecke [PQ] mit Pe[BS] und Qe[CS] ist parallel zur Strecke [BC].
Der Punkt D ist der Mittelpunkt der Strecke [PQ] mit MD =4 cm.
Zeichnen Sie die Strecke [PQ] in das Schragbild zu A 2.0 ein und berechnen Sie

deren Linge. [Ergebnis:m =7.64 cm]

2P
A23 Punkte R, auf der Strecke [AS] mit AR, (x)=xcm (x<13,60;x IR} ) bilden
zusammen mit den Punkten P und Q Dreiecke PQR .
Zeichnen Sie das Dreieck PQR, fiir x=9 in das Schrigbild zu A 2.0 ein und
bestimmen Sie sodann durch Rechnung das MaB 3 des Winkels SDR, .
[Teilergcbnis: D_R,= 4,25 cm]
ip

A 24 Das Dreieck PQS ist die Grundfliche von Pyramiden PQSR, .
Zeichnen Sie die Hohe h der Pyramide PQSR, mit dem HohenfuBBpunkt F, in das

Schriigbild zu A 2.0 ein. Emmitteln Sie sodann die Lange der Strecken [R_F,] der
Pyramiden PQSR, in Abhingigkeit von x.

MII Nach A3



D Aufgabe A3 [ Nachtermin [T

A 3.0 Die nebenstehende Skizze zeigt die gleich-
seitigen Dreiecke ABC und FGC mit den

zugehorigen Hohen [CD] und [CE].

Es gilt: Fe[AC]: G €[BC]: [AB] || [FG]: F
[CD]~[FG]={E}:

CE=23-y3cm; DE=2-CE.

A

A 3.1 Berechnen Sie die Seitenlinge a des gleichseitigen Dreiecks ABC.
[Ergebnis: a=13,8 cm]

D

2P
A3.2 Der Kreisbogen PQ mit dem Mittelpunkt C und dem Radius CD schneidet die

Seite [AC] im Punkt P und die Seite [BC] im Punkt Q.
Berechnen Sie den Flacheninhalt A der grau markierten Flache, die durch die
Strecken [PA], [AB], [BQ] und den Kreisbogen P?)begrenzt ist und ermitteln Sie
sodann den prozentualen Anteil des Flicheninhalts A am Flicheninhalt des Drei-
ecks ABC.

Losung o

MII Nach B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe238b.pdf

Abschlusspriufung 2017
Prifungsdauer- an den Realschulen in Bayem

150 Minglan Mathematik II

0 AufgabeB1 [T Nachtermin [

B 1.0 Die Parabel p verlauft durch die Punkte P(—9|44) und Q(6|14). Sie hat eine

Gleichung der Form y=0,4x"+bx+c mit G=RxIR und b,cs R.
Die Gerade g hat die Gleichung y=0,2x+0.5 mit G=RxIR.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c. dass die Parabel p die Glei-
chung y=0,4x"-0,8x +4.4 hat.

Zeichnen Sie sodann die Gerade g sowie die Parabel p fir x [-3:5] in ein

Koordinatensystem ein.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm: -5=x=6:-1=y=11 4P
B 1.2 Punkte B, und D, sind zusammen mit Punkten A_(x|0,2x+0.5) auf der Gera-

den g und Punkten C,(x|0,4x*—0,8x +4.4) auf der Parabel p die Eckpunkte

von Drachenvierecken A B,C_.D, mit den Geraden A C, als Symmetrieachse.

sE—ty 2
Es gilt: A,B, =(3].

Zeichnen Sie das Drachenviereck A,B,C,D, fir x=-2,5 und das Drachenvier-

eck A,B,C.D, fir x=2.5 in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P
B 13 In allen Drachenvierecken A B C D, haben die Winkel B A D  das gleiche

MaB e.

Berechnen Sie das MaB & der Winkel B,A_D,. 2P

B 1.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass fur den Flicheninhalt A der Drachenvierecke
A B CD_  in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A gilt

A(x)=(0,8x"~2x+7,8) FE. [ Teilergebnis: A,C, (x)=(0.4x*-x+3,9) LE]
Unter den Drachenvierecken A B,C_ D, hat das Drachenviereck A B,C,D, den

minimalen Flicheninhalt.
Berechnen Sie den Flicheninhalt des Drachenvierecks A B ,C D  und den zuge-

horigen Wert fir x. i

B 1.5 Begriinden Sie, dass fur A,C,=A,C,=6LE die Drachenvierecke Rauten sind.
Ermitteln Sie die x-Werte der Punkte A, und A,. 1P

B 1.6 Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Punkte B,, C, und D, nicht gemeinsam
2P

auf einer Geraden liegen konnen.

MII Nach B2
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O AufgabeB2 [ Nachtermin [
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines G
Gartengrundstiicks ABCD.
Es gilt: A_B=9,0m;ﬁ=8,0m;ﬁ=3,5m D

<BAD =60°: ««CBA =80°; «rDEA =90°.

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach
dem Komma.

A B
B2.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD im MaBstab 1:100. ,p
B22 Die dreieckige Gartenfliche AED, die im Plan durch die Strecken [AE]. [ED] und

[DA] begrenzt ist, soll geschottert werden. Eine Metallschiene, im Plan durch [ED]

gekennzeichnet, soll verhindem, dass sich der Schotter im ganzen Grundstiick verteilt.
Zum Nachbargrundstiick wird entlang der im Plan durch [AD] gekennzeichneten

Strecke ein Sichtschutz errichtet.
Berechnen Sie die Lange der Strecken [ED] und [AD] 4

[Teilergebnis: ED=6,1 m]

2P
B 2.3 Die im Plan durch das Viereck EBCD dargestellte Fliche soll aus einem Rasenstiick
und einem Beet bestehen.
Bestimmen Sie rechnerisch die Linge der Strecke [EC] sowie den Flicheninhalt A,
des Vierecks EBCD.
[Ergebnis: EC= 8.9 m: Teilergebnis: *BEC = 62,3°] AP

B24 Der Kreis mit dem Mittelpunkt E hat den Radius r=ED und schneidet die Strecke
[BC] im Punkt F. Das Beet wird durch den Kreisbogen FD sowie durch die Strecken

[DC] und [CF] begrenzt.
Zeichnen Sie den Kreisbogen FD in die Zeichnung zu B 2.1 ein. 1P

B 2.5 Das Beet aus B 2.4 wird entlang des Kreisbogens FD und der Strecke [DC] mit ei-

nem Schneckenschutzzaun geschiitzt.
Berechnen Sie die bendtigte Lange £ des Zauns.

[Teilcrgebnis: <BEF=37, 4°] 5P
B 2.6 Berechnen Sie den Flacheninhalt A, des Beetes. 3P

Lésung
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